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Gabarito da Modalidade A. 1° e 2° anos do Ensino Médio

I. Questdes objetivas

1. E 4.B 7.E 10. A 13.D
5.C 8. A 11.C 14.D
6. DIE 9. A/B 12.D 15.C

Questao Objetiva 6
As letras D e E estéo corretas. Ambas seréo consideradas na avaliagéo.
2NO(g) + H,0(l) = HNOs(aq) + HNO,(aq)
e
3NO;(g) + H,0(l) = HNOs(aq) + NO(g)
Questao Objetiva 9

Considerou-se, para a questdo formulada, os conceitos de duro e mole (hard-soft) porque nao
precisavam de dados complementares, ndo fornecidos. Nesta conceituacdo teriamos o composto LiCl
como o de maior carater covalente. (Letra A).

No entanto, pelo conceito de eletronegatividade chega-se ao KI, como o de maior cardter
covalente. O grau idGnico (vs carater covalente de uma ligacdo) é determinado pela diferenca na
eletronegatividade entre os atomos constituintes. Quanto maior a diferenga de eletronegatividade
entre d4tomos, maior o carater iénico da ligagdo, (Li= 0,98; Cl= 3,16; K= 0,82; |= 2,66). Esta conceituagdo
conduz a resposta a letra B.

Portanto, ambas serdo consideradas como corretas, A e B.
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https://lavelle.chem.ucla.edu/forum/viewtopic.php ?f=29&t=16329

Questéo Objetiva 14
Alteracao de gabarito de B para D.
Efetuados os célculos, tem-se que a densidade da esfera é, aproximadamente, 2,51 kg/m3.

Sendo assim, ela flutuard em ambos os recipientes, logo, alternativa D.



Il. Questdes subjetivas

Questao 1.

a) Estruturas:

Q ® ..
a.1) :C=N-Br:

a2):NEC—$h

b) A estrutura mais provavel é aquela contendo o 4tomo de carbono como atomo central, visto
gue todos os dtomos tém carga formal igual a zero. Caso o nitrogénio seja considerado como
atomo central, o mesmo possui carga formal +1, sendo a estrutura menos provavel.

c) Etapal: 2 NaCN(aq) + Bra(ag) = (CN)2(aq) + 2 NaBr(aq)
Etapa 2: (CN)2(aq) + Brz(aq) — 2 CNBr(aq)
Global: 2 NaCN(aq) + 2 Brz(aq) — 2 CNBr(aq) + 2 NaBr(aq)
ou

NaCN(aq) + Bra(aq) — CNBr(aq) + NaBr(aq)

Questao 2.
a) Equagdes nucleares:
27C0 + {n — 3;Co

57Co — 5ONi + 1B
SONiT — SONi + radiagéo v

b) Particula B, cuja velocidade é 90% da velocidade da luz.

C) Esterilizagdo de equipamentos hospitalares, como seringas, luvas cirdrgicas; redugdo microbial
em produtos para consumo humano; esterilizacio de tecidos/material bioldgico; radioterapia,
dentre outras.

Questao 3.

a) A fase moével deve ser apolar para que as substancias descritas sejam solubilizadas.

b) Os compostos descritos interagirdo por dipolo induzido—dipolo induzido com a fase mével.

c) A solubilidade seria prejudicada e, pelo fato dos compostos ndo terem afinidade com a fase
movel, eles passariam todos ao mesmo tempo no detector, promovendo um resultado
inconclusivo para a analise.

Questao 4.

a) 7Cu(s)+ 4Te(s) + (3-x) CuCl(s) + x CuBr(s) = CuygTe,Cl3.,Br,(s)
b) Sex =0, afase em questdo é CuigTesCls. Logo, utilizando a equagdo balanceada da letra a, tem-
se Mmre = 0,287 mg e Mmcuc = 0,167 mg.



c) Sex=0,5,afase em questdo é CuioTesCl,sBrgs. Logo, utilizando a equacgdo balanceada da letra

a, tem-se mre = 0,287 mg e mcua = 0,139 mg e mcysr = 0,0403 mg.

Questao 5

O texto abaixo é s6 para contextualizacdo. Nao significa que se espera que os candidatos
tenham respondido da mesma forma.

A anidrase carboénica é uma enzima formada por uma cadeia de 264 aminodacidos, com ~300
kDa de massa, presente em todas as nossas células. A presenca de ion zinco (Zn?*) é necessaria a sua
atividade.

Sobre o CO,

a.1 O gds carbbnico é um composto inorganico e pertence a categoria dos 6xidos. O CO; é o
substrato da anidrase carboénica.

a.2 Esta enzima catalisa a reacdo de adicdo de uma molécula de dgua sobre uma molécula de
diéxido de carbono para formar o acido carbbnico. Este se dissocia, em pH fisiolégico, em ion
bicarbonato e um préton. A reagdo é reversivel e conduz a um estado de equilibrio que nao sera
alterado pela catdlise enzimatica.
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a.3) A estrutura de Lewis do gds carbonico é:
0=C=0

Sobre o ion zinco, na anidrase carbonica.

b.1) O Zn é um cofator da anidrase carbdnica. Seu estado de oxidacdo é 2 (Zn?).
b.2) O Zn, de nimero atdmico 30, tem distribuicdo eletrdnica [Ar]3d°4s2 .

Em seu estado de oxidac3o Il hd perda de dois elétrons, aqueles de 4s%. A distribuic3o eletrénica do
Zn?* é [Ar]3d™°.
b.3) O Zn é, usualmente, tetracoordenado e tem geometria tetraédrica.

Muitas metaloenzimas contém zinco (ll). O ion zinco é tetracoordenado com pelo menos trés
ligantes, aminoacidos de cadeias laterais. O nitrogénio imidazélico da cadeia lateral de uma histidina

é um ligante comum. (Ver,mais abaixo, figuras mostrando exemplos tipicos de complexac¢do do zinco
com proteina).



[(-HiS)ng’l(HzO)]ZJr +CO; > [(—His)3Zn]2" +HCO;™ + H*

No sitio ativo da anidrase carbénica O Zn?* é coordenado por trés residuos de histidina. A
quarta posi¢cdo é ocupada por uma molécula de dgua. Quando o CO; entra sitio ativo, esta sujeito a
ataque nucleofilico e é rapidamente convertido em ion bicarbonato.
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http://www.sciencedirect.com/topics/page/Zinc_enzymes

c) Em sistemas bioldgicos, o Unico ion bastante similar ao zinco é o cation bivalente cadmio. Este
fon metdlico é muito mais raro do que o zinco sendo, portanto, menos disponivel para a incorporagao.
https.//www.maxwell.vrac.puc-rio.br/16447/16447 4.PDF.

O cadmio pertence ao grupo 12 e é quimicamente similar ao Zn. Tem numero atémico 48,
estado de oxidacdo 2 ( Cd*) e sua configuracdo eletronica é [Kr] 4d°5s2. Por seu estado de oxidacdo
pode se substituir ao ion Zn, na anidrase carbdnica.
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